

Politikai napilap.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:Belváros, Kinizsi-utca 2.  
II. emelet.

Telefon 723. sz.

# DÉLI UJSÁG

Előfizetési árak 1 hónapra:  
Helyben házhoz hordva  
70 fillér.  
Vidékre postán küldve  
1 korona.Hirdetések díjszabás  
szerint.Megjelenik naponként  
délben, szükséghez képest  
többször is.

## A válság.

### Fejérváry Bécsben.

Fejérváry Géza báró miniszterelnök tegnap délután egy óra 45 perckor a nyugati pályaudvarról titkárnak, Skerlecz Iván bárónak társaságában Bécsbe utazott. Fejérváry Géza bárót ma délelőtt magánkihallgatáson fogadja a király. A miniszterelnök ezuttal meglátogatja Pitréich lovag közös hadügy-minisztert is, akivel az új ügyek pénzbeli fedezete dolgában tárgyal.

### Kossuth Lajos Tivadar a függetlenségi párt értekezletén.

A függetlenségi és 48-as párt tegnap este nagy értekezletet tartott, amelyen felszólalt Kossuth Lajos Tivadar is: Óhajtja a magyar nemzet fejlődését és reméli, hogy a mostani harcot győzelem fogja követni. amit abból lát, hogy a magyar nemzet elszántan, megalkuvás nélkül küzd. Nem mint idegen szólal fel, mert mindig kedves hazájának tekintette Magyarországot, amelynek erőt és boldogságot kíván. Viharos éljénzéssel fogadták a beszédet.

### A „Sas-kör“ felfüggesztése.

A helyettes polgármester tudvalevőleg utasította Pesti Ferenc negyedik kerületi előljárót, hogy a belügyminiszter rendeletére indítsa meg a vizsgálatot a Saskör vezetősége ellen. Pesti előljáró bejelentette a helyettes polgármesternek, hogy ő a Saskör igazgatósági tagja s így érdekeltiségben van a körrel. A helyettes polgármester azért mégis utasította a vizsgálat végrehajtására.

### Bánffy Bécsben.

*Bánffy Dezső báró ma Bécsbe utazik. Hogy miért, azt senki se tudja, mert a végzet és a renegát báró utjai kiszámíthatatlanok.*

### A nemzetiségi képviselők szózata.

A magyar országgyűlésnek volt román nemzetiségi képviselői egy nagy manifestumban adják tudtára országnak és világnak, hogy az ő császárhűségük legkevésbé sem csappant meg s hogy a magyar nemzeti szuverenitásnak ma is csak olyan ellenségei mint eddig.

A manifestum, mely minden aláírás nélkül jelent meg a »Magyar Szó« című lapban, annak a meggyőződésnek ad kifejezést, hogy a magyar vezényszó behozatala a válság végleges megoldására éppenséggel nem alkalmas, viszont az 1867. kiegyezési törvény nem fe-

lel meg ama közjogi vonatkozásoknak, amelyeket 67-ben az uralkodó kontemplált.

Kijelenti ennél fogva a manifestum, hogy az 1867. 12. t.-c. a két állam közötti viszony további fentartására alkalmatlan. Eddig csak egy faj, egy osztály uralkodott Magyarországon s a parlament nem volt a nép képviselője.

### Minisztertanács.

Tegnap délelőtt tizenegy órakor minisztertanács volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja résztvett. A minisztertanácson a mai kihallgatás felől folyt a vita.

### Bene István kilépett az ujpártból.

Sepsiszentgyörgy város volt képviselője, az ujpárti Bene István tegnap nyílt levelet intézett Bánffyhoz, amelyben tudatta a pártból történt kilépését.

### Francia politikus Kossuthnál.

Kossuth Ferencet tegnap délelőtt meglátogatta Nicolay Pál gróf, előkelő francia politikus, akivel a magyar válságról beszélgetett.

### A D. M. K. E.-t nem helyezik Temesvárra.

Temesvár, márc. 21.

A Dé-magyarországi Közművelődési Egyesület, Szegeden vasárnap igazgatósági ülést tartott, amelyen végleg döntöttek az egyesület székhely-kérdése fölött. Kimondták, hogy a székhelyt nem helyezik Temesvárra, hanem továbbra is Szegeden marad. Ezzel egy hosszas versengés nyert befejezést és Temesvár, amely bizony joggal tarthatott igényt a székhelyre, egy tapasztalattal gazdagabb, de egy kulturális intézménnyel legalább egyelőre szegényebb lett.

A gyűlés lefolyásáról a következőkben számol be egy szegedi laptársunk:

Kern Lajos alelnök előterjesztette a temesvári választmány indítványát, mely az egyesület székhelyének 5 évről 5 évre Temesvár és Szeged közt való megosztását, ezenkívül Temesvárt önálló autonóm hatáskörrel Temes, Torontál és Krassó-Szörény vármegyékre való kiterjedéssel külön igazgatóság létesítését célozza. A tisztikar az indítvány mellőzését javasolja, mert az elnökség a kérdés rendezésére jóindulatu módon mindent megtett, amennyiben külön bizottságot létesített a megoldásra nézve, hajlandó volt az egyesület alapszabályait is megfelelően módosítani, tisztán Temesvár kedvéért, hogy ezáltal Temesvárnak az egyesület kezében nagyobb hatáskört biztosítson, azonban a szándék megvalósítható nem volt. Egyrészt a temesvári vezető körök túlzott kívánságai, másrészt amiatt sem, mert Temesvár kivételével az összes törvényhatóságok,

melyek a tervbe vett alapszabálymódosításra nézve megkérdeztettek, a módosítás ellen nyilatkoztak és kifejezetten amellet foglaltak állást, hogy az alapszabályok eredeti hatásköri beosztása változatlan maradjon és az egyesület székhelye Szegeden maradjon. Mivel az egyesület aradi közgyűlése is ez értelemben az alapszabályok tervezett módosításába nem ment bele, mondja ki az igazgatóság, most sincs abban a helyzetben, hogy újabb tárgyalásokat indítson.

Az igazgatóság a javaslatot egyhangulag elfogadta. Reméljük, hogy a nemzetiségek által annyira szaturált Délvidék, amelynek egy kulturális intézmény iránt támasztott kívánságai soha túlzottak nem lehetnek, a szegedi határozattal szemben megtalálja a kellő álláspontot.

### Egy délvidéki főrangú hölgy művészete.

Temesvár, márc. 21.

Huszonnégy éve porladozik a muló test, amely halandó burokban elrejtve volt gazdag lélek igaz művészete, ragyogó tehetsége csak most tárult fel teljes nagyságában. Ismeretes és nagyon kedvelt alakja volt a múlt évszáz hatvanas és hetvenes éveiben a magyarországi és bécsi uri társaságnak Nákó Kálmáné grófné. Hírét és népszerűségét személyes tulajdonságain kívül annak a művészetnek is köszönhette, a melylyel az ecsetet és a rajzoló önt forgatta s annak a csodálatos szorgalomnak, a melylyel művészetét szolgálta. Alkotásait a grófné életében csak a főuri társaság ismerte, a művészet iránt érdeklődő közönség elől el voltak zárva. Most, hogy a kegyeletes unoka, Nákó Sándor gróf összegyűjtötte, amit lehetett és a nagyszentmiklósi családi kastélyból Budapestre hozatta, hogy az Iparművészeti Múzeumban jótékony célra kiállítsa, csodálkozva nézzük a kivételes tehetségű nő hagyatékát.

A finom kézzel és gyöngéd lélekkel teremtett alkotások csodás gazdagságát mutatják egy művészi egyéniségnek, a kiből a sorsnak kevésbé kedvező körülményei bizonyára nagyobb, országszerte ismert művészt fejlesztettek volna. A cigányok, szerbek, oláhok, svábok, zsidók, a néptörzsekben olyan gazdag Délmagyarország típusai milyen találóan, mennyire egészen műveltség szerint és milyen gondos aprólékossággal lépnek elénk ezeken a képeken! A léleknek, az észrevező és a reprodukáló képességnek bámulatos erejét mutatják ezek.

Nákó Sándor gróf óriási anyagi áldozatok árán rendezte be a kiállítást, amely egy művészlelek nagy alkotásainak gazdag és változatos tárháza.

A kiállítás a közönség részére ma nyílik meg.

## NAPIHIREK.

Temesvár, márc. 21.

— **Desseffy püspök üdvözlése.** Egyházmegyénk szeretett főpásztorát névünnepe alkalmából Temesvár város közönsége szívből üdvözölte. Polgármesterünkhöz ma a következő köszönő távirat érkezett:

Méltóságod és székvárosom kegyes üdvözlését szívből köszönöm. Legyen meggyőződve, hogy irántam való figyelműket ragaszkodással, igaz szeretettel viszonozom. Desseffy, püspök.

— **Temesvár szab. kir. város** törvényhatósági bizottsága e hó 26-án, hétfőn, tartja rendes havi közgyűlését. A szakbizottságok holnap délután üléseznek.

— **Jótekonny adományok.** A polgári menház alap javára ma a következő jótekonny adományok érkeztek: Deutsch testvérek 50 kor., a kir. itélőtábla testülete 50 kor., Neuhausz Ernő 100 kor. és az »Erzsébetvárosi Polgári Kör« 50 kor.

— **Hivatalos tavasz.** A kalendárium szerint megérkezett a tavasz, de csak igazán a hivatalos tavasz. Máskülönb a tavasznak még nem látjuk eljöttét. Bár egy néhány szép derűs napunk volt, de reá nem csak eső, hanem esővel vegyes hó is jött. Törvénytelen az idő is, mint minden itt Magyarországon. Nem lehet komolyan venni s, aki véletlenül mégis felül, az el lehet készülvén egy abszolutisztikus náthára.

— **A temesvári Szabad Liceum** elnöke, Bergmann Ágost, mint jelentettük, lemondott állásáról, melyet oly lelkesedéssel töltött be. Mint részvétellel értesülünk, Bergmann sulyos szembaja miatt ez év végeig aligha veheti át a Tanári Kör és a Szabad Liceum vezetését, miért is őt K. Dancs Ferenc fogja helyettesíteni.

— **Iraelita istentisztelet.** A temesvárgyárvárosi izr. hitközség templomában folyó évi március hó 23 től kezdődik az istentisztelet: szombat előestéjén délután 6 órakor, szombaton a sachtit-ima reggel 7 órakor, a muszaf-ima délelőtt 10 órakor és a mincha-ima délután 3 órakor.

— **»Lohengrin« helyett »Orfeusz«.** Színházunkban tegnap érdekes est ígérkezett amennyiben »Lohengrin« a fővárosi Operaház első basszistájának Szendrőy Lajosnak kellett volna I. Henrik király szerepét énekelni. A művész azonban még a délután folyamán táviratilag értesítette az igazgatóságot, hogy közbejött akadályok miatt nem jöhet. Az igazgatóság a kellemetlen helyzetet dícséretreméltóan oldotta meg. A nagy opera helyett minden előzetes próba nélkül »Orfeusz az alvilágban« került színre és pedig nem várt sikerrel.

— **Exhumálás.** A belvárosi rom. kath. sirkertben ma délelőtt 9 órakor exhumáltak az 1874-ben elhunyt Losch József tomesztí üvegyáros földi maradványait. A hullát Tomestre szállítják, hol az ottani sirkertben épült Losch-féle családi-kriptában helyezik örök nyugalomra.

— **A temesvári bejelentő hivatal.** Geml József városi főjegyző tegnap Aradon járt, a hol az aradi bejelentőhivatal berendezését és működését tanulmányozta, hogy tapasztalatait a temesvári bejelentő hivatal szervezésénél értékesíthesse.

— **A temesvári középiskolák fölülvizsgálása.** Nátafalussy Kornél tankerületi főigazgató, gyöngélkedése miatt ezidén a temesvári középiskolákban nem tarthatja meg szokásos szemléjét. Ezért a közoktatásügyi miniszter helyébe Wagner Alajos dr. budapesti V. ker. főgimn. igazgatót bizta meg iskoláink meglátogatásával, melyet már e napokban fog megkezdeni.

— **Óriási vihar.** Titelről jelentik, hogy tegnapelőtt ott óriási vihar dühöngött. A Tiszán az épülő hajóhidat teljesen szétrombolta a szélvész.

— **Postai küldemények feladása.** A temesvári kereskedelmi és iparkamara az üzleti körök tájékoztatása céljából megszerezte a Temesvárról induló postaszállító vonatok kimutatását, amely feltünteti, hogy az egyes vasúti vonatok mely postai küldeményeket szállítják. E kimutatást az érdekeltek a kamara titkári hivatalától megkaphatják. Ami a postai küldeményeknek feladási idejét illeti, szolgáljon irányadóul, hogy a helybeli józsefvárosi pályaudvaron levő 2. számú posta és távirada hivatalnál a vonatok indulási ideje előtt legalább 15 perccel korábban feladott küldemények a legközelebbi vonattal még továbbítást nyernek. Ellenben Temesvár városa területén levő többi 4 hivatalnál és 4 gyűjtőhelynél csak a csatlakozó közúti járatok indítása ideje előtt legalább 10—15 perccel feladott küldemények továbbíthatnak meg a legközelebbi vonattal. Az egyes járatok indítási ideje az illető hivataloknál a közönség által hozzáférhető helyen kifüggesztett szolgálati átnézetben van kitüntetve és azokról a hivatali alkalmazottak is a tudakozódó feleknek a szükséges felvilágosítást megadni kötelesek. A levélgyűjtőszekrényekbe dobott levelek kiürítési idejét az illető szekrényeken levő órajelző táblácskák mutatják. Végül figyelmezteti a kamara az üzleti köröket, hogy postai küldeményeiket ne az utolsó percben, hanem azok biztos továbbítása érdekében jóval a vonatok indulása előtt adják fel.

— **Kék rózsza.** A londoni »Daily Express« táviratot kapott New-Yorkból, amely azt mondja, hogy egy amerikai rózsatenyésztőnek sikerült egy, a trágyába kevert vegyi folyadék segítségével kék rózsát termelni. A hír annál érdekesebb, mert német és osztrák rózsatenyésztők a kék rózsza tenyésztésén már évszázadok óta sikertelenül fáradoznak.

— **A munkás-szakszervezetek a sztrájkok ellen.** A munkás-szakszervezetek központja inti a munkásokat az elhamarkodott sztrájkok ellen. Szerinte sztrájkolni csak akkor szabad, ha

a) a mozgalomra készülő munkások kétharmadrésze legalább hat hónapos szövetségi tag;

b) a tagnak legalább kilencven százaléka szavazással dönt a harc mellett s ennek megtörténte után aláírásával is kijelenti a sztrájkban való részvételét;

c) a szervezeten munkásokat annyiban kell figyelembe venni, hogy őket felvilágosítsuk a helyzetről és legalább kétharmad résztől írásos nyilatkozatot kapjunk, hogy a sztrájkhoz hozzájárulnak;

d) a központ hozzájárulása mindenkor kikérendő.

— **A drenkovi bányapör vége.** A Dél-magyar. Köszénbánya Részvtárs. és a Gaus József bécsi bankár cég mintegy hat évvel ezelőtt Szidon Miksa dr., temesvári ügyvéd útján határsértés és kártérítés miatt beperelte a Szabadalmazott Magyar-Osztrák Államvasut Társaságot. A pör folyamata alatt beigazolást nyert, hogy a Társaság jogtalanul hatolt be a felperesek bányatelkeibe, lefejtette szénüket és szabálytalan bányauzem miatt a bányalegnyobb részét omlásba hozta. Az elsőfoku bíróság az alperes társaságot kilencvenezer korona kártérítésre ítélte, mely kártérítést a kir. itélőtábla hatvanhatalvanezer koronára szálította le. Tegnap foglalkozott ezzel az ügygel a királyi Kuria, mely a kártérítési összeget jogérvényesen száztizenkétezer koronában állapította meg és kötelezte a Szabadalmazott Magyar-Osztrák Államvasut Társaságot az összes perköltségek, szemleköltségek és a tőke után járó hat évi kamatok megtérítésére.

— **Előkelő urak a büntenyán.** Bukarest valamennyi szállójának portását a rendőrség letartóztatta, mert kiderült, hogy a lelketlen kufárok elfajult idegzetű emberek kedvtelésére több mint négyszáz tizenhárom-tizenégy éves kis leányt bocsátottak áruba. A város előkelő, magasállású urai közül igen sokan kompromittálva vannak s több szenzációs letartóztatás várható. A kormány a förtelmes esetről sürgős jelentést kért.

\* **Képkerevezések** modernnek és elegánsak eszközölhetők BARUCH J. üvegudvarban Temesvár-Belváros.

— **Az első vetési jelentés.** Tegnap jelent meg a földmivelésügyi minisztérium első jelentése a magyarországi vetések kiteleléséről. A gazdasági tudósítóktól március 15-ikéig beérkezett jelentések alapján az ország mezőgazdasági állapotát a jelentés így jellemzi:

A márciusi szeles és havas időjárás nemcsak a vetés bokrosodását hátráltatja, amely ritka helyen következett be ősztől, de lassítja a vetés munkáját, mely a március első harmadában több napon át tartott enyhe, tavaszias időjárásakor megindult. A februárban megkezdett szántás és vetés az ország nagyobb részében és főképp a sík vidékeken jelentékeny mértékben előhaladott. Az idő javulása következtében remélhető, hogy a szántás és vetés főmunkája a kivánalmaknak megfelelőleg idejében befejezhető. A kerti és szőlőmunkát is megindult, sőt némely helyen jól előre is haladt. Az őszi vetés tehát csekély kivétellel, országos átlagban számítva, kielégítő. A repce vetés is jobban telet, mint az utóbbi években. Országos átlagban a repce vetés közepesnek jelezhető. Remélni lehet, hogy a repce kedvező fejlődését továbbra is megtarthatja. A korán elvetett tavaszi vetés már csirázásban van és néhol kel is.

— **Rejtélyes gyilkosság.** Zsebelyről írják, hogy ott tegnap reggel egy pásztorkunyhóban halva találták Grecu Jefta jómódu gazdát. A szerencsétlen embert agyonlőtték. Az esetről jelentést tettek a temesvári kir. ügyészségnél és tegnap délután a vizsgálat és a boncolás megejtése végett Fehér Antal központi vizsgálóbíró, Vaniss Dezső kir. alügyész és Szigeti Henrik dr. törvényszéki orvos kiszálltak a helyszínre. A gyilkosokat nyomozza a csendőrség.

— **Levágta az orrát.** A temesvári kórházban egy asszony nyert fölvetelt, akinek a kedvese féltékenységből levágta az orrát. A dolog úgy történt, hogy Berlován Joszim csernai gazda kedvese Trutz Márta, tegnap valami családi ügyben Csákovára utazott és amikor este hazajött, Berlován nekiesett és kedvesének levágta az orrát. Tettét állítólag azért követte el, mert kedvese őt állítólag Csákován megcsalta. A merénylő ellen megindították a büntető eljárást.

— **Letartóztatott nemzetközi betörő.** A nagyváradi rendőrség egy egész Európában közözött betörőt tartóztatott le, aki csak legutóbb is közel háromszáz kerékpárt lopott Magyarországon. A nagystilű gonosztevő ezernél több bűnesetben szerepelt s így valóságos világrekordot ért el a bűnök terén. Az elfogott betörő Mandl Béla, aki valamikor péksegéd volt. A sok regényolvasás kalandszomjassá tette és nagyravágyása sarkalta az első bűnelkövetésére. Bejárta egész Európát és mindenütt, a hol megfordult, betört vagy lopott. Lehetetlen volna felsorolni mindazokat a bűneseteket, amelyeket Mandl elkövetett s ezért csupán legutóbbi szereplésének történetét ismeretjük. Ezelőtt egy héttel Lugoson követett el nagyszabású betörést s azután egy helyben lopott biciklin Temesvárra sietett. Itt értékesítette a lopott holmit s vasuton rögtön utazott tovább. Így került Nagyváradra, ahol egy bicikli lopáson tetten érték és átadták a rendőrségnek. Itt aztán megállapították a hirtelt tolvaj személyazonosságát. Elmondotta, hogy milyen nagy legény ő a betörők és tolvajok között. Bevallotta, anélkül, hogy kérdezték volna tőle, hogy a lugosi és még igen számos betöréseket tényleg elkövette s rendkívül sajnálta, hogy egy kis ügyön ilyen hamar rajtavesztett. Összesen közel 300 biciklit lopott életében s ezer bűnesetben volt aktív része.

\* **Ekszer készítéseket, javításokat, órajavításokat és minden e szakmába vágó munkákat elvállal és saját műhelyében készít Drachsler Vilmos ékszerész, Belváros, Mercy-utca 8.**

\* **Hazai gyártmány!** A legfinomabb kivitelű és minőségű keztü különlegességeket készít mérték után Hinterseer Ulrik keztügyára, Temesvár.

— A polgári menházalap gyűjtőperselyei. A polgári menházalap tőkájének gyarapítására felállított gyűjtőperselyek ezévi február hó 21-én bizottságilag felbontattak és ez alkalommal az elhelyezett gyűjtőperselyekben a következő összegek találtak és pedig: A polgármesteri hivatalban 3 K 73 f, a főkapitányságnál 30 K 20 f, a városi házipénztárnál 47 K 12 f, a Délm. keresk. és gazd. banknál 6 K 80 f, a gyárvárosi kapitányi hivatalnál 2 K 48 f, a józsefvárosi telekbíróságnál 1 K 68 f, a józsefvárosi takarékpénztárnál 5 K 41 f, a városi jövedéki kezeléségnél 8 K 78 f, Fritz Károlynál 11 K 40 f, az erzsébetvárosi román temetkezési egyeletnél 69 K 64 f, az Arany szarvashoz címzett szállodánál 6 K 83 f, az erzsébetvárosi takarékpénztárnál 6 K 21 f, a Józsefvárosi Társaskörnél 8 K 94 f, a gyárvárosi takarékpénztárnál 4 K 74 f, összesen 213 K 96 f, mely összeg Török Sándor által 220 koronára lett kiegészítve. A gyűjtőperselyek az illető helyeken újból elhelyeztek. A városi hatóság arról értesülvén, hogy számosan a polgári menházalap javára, üzleteikben gyűjtőperselyeket óhajtanak felállítani; ezennel felkéri az illetőket, hogy eziránti óhajukat a polgármesteri hivatalban e hó végéig közölni sziveskedjenek, mire a jelentkezők gyűjtőperselyekkel el lesznek látva.

— Magyar városok levélforgalma. A posta- és távirádavezérgazgatóság által összeállított statisztika szerint 1904-ben a magyar városok levélforgalma a következőleg alakult: Egy lakóra esett levél 10-en felül: Arad, Budapest, Fiume, Győr, Kassa, Kolozsvár, Komárom, Marosvásárhely, Nagyvárad, Pancsova, Pécs, Pozsony, Sopron, Székesfehérvár, Temesvár. 46-tól 50-ig: Debrecen, Ujvidék. 41-től 45-ig: Baja, Szatmárnémeti, Szeged. 31-től 35-ig: Selmec és Bélabánya, Versec, Zombor. 26-tól 30-ig: Szabadka. 21-től 25-ig: Kecskemét. 1-től 15-ig: Hódmezővásárhely.

„Corvina“ könyv- és zenemű kereskedés, antiquarium, T e m e s v á r. Ajánlja dusan felszerelt rakrát mindennemű könyv- és zeneművekben, melyek részben új és hibátlan állapotban mélyen leszállított áron kaphatók.

## A TAVASZI IDÉNYRE

remek ajándékok érkeztek

# Holzer

cs. és kir. udvari szállító

női felöltők áruházába

TEMESVÁR-BELVÁROS, Rezső-utca 7. sz.

Telefon 616.

Telefon 616.

Jó karban levő

## lombfűrészgép

és egyéb lombfűrészhöz használható dolgok

## eladandók.

Cim a kiadóhivatalban.

## Legujabb szerkezetű Gramophon

45 kor.

Lemezek

1 koronától

feljebb.

Az összes új

lemez állan-

dóan rak-

táron.

Régi hasz-

nált lemezek

kicseréltet-

nek.

Gramophonok kedvezményes fizetés mellett eredeti gyári áron adnak.

Árjegyzék és lemezjegyzék bérmentve ingyen.

Reckeméti Sándor, a deutsche Gramophon

A.-G. képviselője

Temesvár-Belváros, Agrár takarékpénztár palota.

## Lapunk elárúsító helyei.

**Belváros:** Kunstädter A. hírlapelárúsító irodája, Jenőherceg-utca.

Frisch-féle bodega, Hunyadi-utca.

Holeschofszky-féle trafik és osztályosjeggyel előárúsító hely Zápolya-utca (Semináriumi épület.)

**Dohánytözsde**

a Koronaherceg szállóval szemben.

**Gyukits Verona**, Városház-utca.

**Moréno Mór**, képeslap elárúsító, Szent György-tér.

**Rosner M.** kereskedésében, Szent György-tér.

**Haupt Béla** kereskedésében, Lonovits- és Jenőherceg-utca sarkán.

**Gyárváros:** Lazarevits György hírlapelárúsító, Kossuth-tér.

**Mangold-papirkereskedés**, Fő-utca.

**Lackinger Károly papirkereskedés**, Fő-utca 10.

**Tóth Sándor fűszerkereskedés**, 3 királyutca »Törökcsászár« átellenében.

**Blau-féle fűszerkereskedés**, Andrassy-ut 8. szám.

**Józsefváros:** Ujhelyi-bodega, Kossuth Lajos-utca.

**Kinn Ede ételmiszer-kereskedés**, uri-utca.

**Pátia könyvkereskedés**, Kossuth Lajos-utca.

**Gerő-féle könyvkereskedés**, Küttl-tér.

**Kováts Sándor fűszerkereskedés**, Küttl-tér.

**Féhn Alajos fűszerkereskedés**, Kossuth Lajos-utca.

**Wolf József** Hunyadi-ut.

**Erzsébetváros:** Hey-féle könyvkereskedés, Korona-utca 10.

**Fischer Gábor** fűszerkereskedés, Dózsa-utca.

**Mindenki fizessen elő lapunkra, a „Déli Ujság“-ra, mert a kormány rettegve a szabad véleménytől, betiltotta utcai árusítását.**

### Előfizetési árak:

Vidékre naponkénti postai elküldéssel:

egész évre . . . . .	12 kor.
fél évre . . . . .	6 »
negyed évre . . . . .	3 »
egy óra . . . . .	1 »

Helyben, házhoz hordva:

egész évre . . . . .	8 kor. 40 fill.
fél évre . . . . .	4 » 20 »
negyed évre . . . . .	2 » 10 »
egy óra . . . . .	70 »

### Ferenc József városi színház.

Polyó sz. 173. Évadbérlet. 172-dik (páros sz.)

Szerda, 1906. évi március 21-én:

#### Egyenlőség.

Fantázia négy felvonásban.

S Z E M E L Y E K:

Lord Loam . . . . .	Barthos Gyula
Lady Mary . . . . .	T. Csige Böske
Lady Catharine, )	Loam leányai Harmath Jenny
Lady Agatha . . . . .	Szöke Gizella
Ernest Woolley, unokaöccse . . . . .	Izsó Miklós
John Treherne, pap . . . . .	Réthey Lajos
Mr. Crighton, lord Loam udvarmestere . . . . .	Thury Elemér

Kezdeté 7<sup>1/2</sup>, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön, bérletfolyamban:

#### Baccarat.

Színmű három felvonásban. Irta: Henry Bernstein.

Heti műsor:

Péntek: Lohengrin.

Szombat: A koldus gróf.

Hétfő: A koldus gróf.

Vasárnap délután: Hamupipőke.

» este: A koldus gróf.

## A „Déli Ujság“ regénycsarnoka.

### A király gyermekei.

79

Irta: F. Marion Crawford.

Ott ült egy nagy kövön és a tenger zugását hallgatva, boldognak és büszkének érezte magát, hogy megentheti azt a nőt, akit szeret. Tehet-e többet egy férfi, minthogy testét és lelkét áldozza az ilyen igaz és jó célért? A theologusok bizony megbotránkozhattak volna ezen a dolgokon, de hát Ruggiero már csak így gondolkodott.

Mig ő így szép nyugodtan meghányta, vetette magában az élet és halál dolgait, a marchesa terraszán nem ment minden ilyen könnyen. A villásreggeli elég jól mult el, de aztán Beatrice hallgatag lett és a társalgást csak San Miniato tartotta fenn, a marchesa kissé bágyadt segítségével. A nemes urnőn nem látszott, hogy nehezelt a reggeli kis jelenet miatt. Már egész belenyugodott, hogy Beatrice ellenkezik egy kicsit és elhatározta, hogy türi hóbortjait, részint azért, mert pörlekedni fáradságos, részint azért, mert ez volt a legokosabb amit tehetett. Beatricének meg kell barátkoznia a házasság gondolatával és meg kell szoknia San Miniato mindennapos társaságát. A bölcs marchesa jól tudta, hogy Beatrice nem fogja ilyen sűrűn látni a gróft, ha feleség és férj lesznek. San Miniato csakhamar ismét kedvére fogja élni világát Beatrice pedig új barátnőkre, új bizalmasokra tesz szert.

Reggeli után, mint szokták, a terraszón itták meg a fekete kávé. Beatrice egyre morogóbb lett s nemsokára távozott is, magára hagyva anyját San Miniatóval.

A gróf eleinte könnyedén, kellemesen beszélgetett, de aztán észrevétlenül a pénzkérdés felé terelgette a társalgást s végre azt is fészegette, hogy Beatrice mennyi hozományt kap.

Rendkívül tapintatos ember létere talán akkor is sikerül neki a beszédet e tárgyra vinni, ha a marchesa huzódik is e kényes dolog feszegetésétől. A nemes hölgy azonban szívesen kapott az alkalmon, hogy e dologról beszélhet. Már mindent jóelőre megfontolt és tudta, mit akar tenni. San Miniato nem valami kellemesen lepődött meg, mikor észrevette, hogy a marchesa mily határozottan tárgyalja a kérdést.

— San Miniato mio, mondá, ön alkalmasint tudja, hogy szegény férjem igen gazdag volt és természetesen ismeri az olasz örökösödési törvényt is. Minthogy Beatrice egyetlen gyermek, a dolog igen egyszerű, bár boldogult férjem nem hagyott hátra végrendeletet. Enyém az özvegyi rész, leányomok a többi, valamint hogy majd mindez az övé lesz.

— Ugy van, kedves marchesa. Ez világos. De igen jól teszi, hogy ezeket nekem mégis megmondja . . . Beatrice érdekében . . . mert hiszen az ő érdeke az én életemnek főcélja.

— Természetesen, carissimo, szólt közbe a marchesa. Hogy is kételkedhetném ebben? Nem választottam volna önt vömnek annyi sokak közül, ha nem becsülöm nemes gondolkozását és önzetlenségét.

— Ön igen jó én irántam! kiáltott San Miniato.

De ez a bevezetés aggasztani kezdte egy kicsit, a mit természetesen gondosan eltitkolt.

— Dehogyan vagyok! Én sosem vagyok jó. Jónak vagy rossznak lenni fáradságba kerül és az én nyomorult, gyöngye idegeim! . . . De szegény férjem végrendeletéről beszélünk az imént. Ön tudja, hogy ő köteles volt vagyona felét leányára hagyni. A vagyon másik felével tetszés szerint rendelkezhetett. Azt hiszem, hogy ezt az igazságos törvényt Napoleon, ez a csodálatos ember alkotta. Ugy-e ő? Hát csakugyan jól tudtam. Férjem a vagyon másik felét rám hagyta, az alatt a föltétel alatt, hogy ne lépjek újra házasságra . . . Ha férjhez mentem volna, az egész vagyon azonnal Beatricére szállt volna; minthogy azonban nem mentem ferjhez, szabadon rendelkezem az engemet illető részzel.

(Folytatjuk.)

Felelős szerkesztő: Gokler Gyula.

Két különbejáratu, egymásbanyiló elegáncsan butorozott

## szoba kerestetik.

Esetleg teljes ellátás is.

Cim: Dr. Dobroszláv Péter, Belváros.

## Üzlet megnyitás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Gyár városban Fő-utca 33 számú házban egy

ékszer és óra készítő és javító műhelyvel egybekötve

ékszer és óra üzletet nyitottam.

Ajánlom nagy választékban lévő legujabb kivitelű és izléses ékszer arany és ezüstáruimat.

Nagy raktár arany és ezüst órákban valamint china ezüst és háztartási cikkeiben.

Csupán elsőrendű gyártmányok.

Szakismeretem, melyet a külföld nagyobb városaiban szereztem, képessé tesz arra is, hogy nemcsak egyszerű, de az e szakmában különleges munkákat is a legpontosabban teljesíthessek.

Pontos és szolid kiszolgálásom ígéretében kérem a n. é. közönség szíves pártfogását

Kiváló tisztelettel

**Rieger Miklós**

órák és ékszerész.

## Lakatos-műhely

eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

## Fáj a fog??

Használjon Weiss-féle „Szerecsen fogkivonatot” a mely azonnal megszüntet minden fájdalmat. Ára 1 korona 20 fillér francó posta szállítással a pénz előleges beküldésénél.

Weiss-féle Szerecsen szájvíz ára 70 fill. és fogpor ára 60 fill. meggátolja a fogak romlását.

Kapható az egyedüli készítőnél:

Weiss S. Sándor gyógyszerésznél (Szerecsen gyógytár) Temesvár-Erzsébetváros, Telek-ter 2. sz.

Általános

## Kereskedelmi szaktanfolyam

uraknak és hölgyeknek.

Tantárgyak: egyszerű és kettős könyvvitel, levelezés, számtan, váltóisme, magyar és német gyorsírás és gépírás (Yost-, Ideál- és Smith Premier írógépeken) ugyszintén szép- és rondírás.

Esti tanfolyam villamos világításnál.

Értekezési idő délelőtt: 11-12 és délután: 7-8.

**KLEIN SALAMON**

közszégi tanító, kereskedelmi szakfőnök és gyakorló. Temesvár-Gyár város, Iskola-utca 6.

## VÉGELADÁS!!

Üzletünk teljes feloszlása miatt az összes lent megnevezett és a többi még raktárunkon lévő áru cikkek

## bevásárlási áron alul

adatok el.

Fiu kalapok	60 kr.-tól feljebb
Férfi	70 " "
Gyermek harisnyák	15 " "
trikok	25 " "
Férfi és női cérna keztyük	15 " "
glasé	70 " "
Nyálkudók	15 " "
Férfi ingek	1.10 " "
Iskolai fűszkek	40 " "

## Franz Testvérek

Temesvár - Belváros, Jenőherceg-u.

A Mehala ujrészében egész elől egy

## családi ház

két szoba, üveges előszoba s a hozzátartozó részletekkel (konyha éléskamra, padlás, -pince, fűszkamra) azonnal

## bérbe adandó.

Szükséghez képest konyha kert is kapható.

Tudakozható: Belváros, Korvin Mátyás-utca 1 szám.

## Konyhai tüzelésre

rendeljen hasított

## forgácsfát.

Csupán 6 forint 25 kr.

Egy kétfogatu óriási kocsirakomány házhoz szállítva. Rendkívül kiadós, annyit ér, mint egy él fa. Teljesen száraz. A fűrésztetés fölösleges!

Tölgyhasábfá 3 mtr a rendelő há- 10 frt.  
2 zánál felhalmozva

A pénzt postautalványon elő kérjük (porto 10 fill.) 48 órán belül a fa rendelés lakásán lesz.

Cim: Tüzifa-szállítás kezelősége Mosoniaci erdőben, u. posta Medves.

## VASUTI MENETREND.

Érvényes október 1-től.

Érkezik:	Indulás:
<b>Budapest felől.</b>	<b>Budapest felé.</b>
Személyvonat reggel 5.20	Szegedi sz.-v. regg. 4.45
Szegedi szem.-v. » 7.49	Gyorsvonat » 7.50
Szegedi szem.-v. este 9.—	Személyvonat d. u. 9.35
Gyorsvonat d. u. 2.35	Gyorsvonat d. u. 1.22
Személyvonat » 6.04	Szegedi szem.-v. » 3.55
Gyorsvonat » 8.00	Személyvonat » 9.43
<b>Orsevárol.</b>	<b>Orsevára.</b>
Karánseb. sz.-v. regg. 7.05	Személyvonat reggel 7.51
Gyorsvonat » 7.33	Személyvonat d. u. 2.55
Személyvonat d. u. 12.40	Gyorsvonat d. u. 2.45
Személyvonat este 7.34	Gyorsvonat este 8.19
Gyorsvonat d. u. 1.12	Karánseb. sz.-v. este 6.35
<b>Báziásról.</b>	<b>Báziásra.</b>
Személyvonat reggel 6.57	Személyvonat reggel 6.05
» d. e. 9.17	» d. e. 10.25
» d. u. 1.—	» d. u. 3.—
» este 8.05	» este 8.26
<b>Aradról.</b>	<b>Aradra.</b>
Személyvonat reggel 7.44	Vegyesvonat reggel 8.25
» d. u. 1.45	Személyvonat d. u. 2.10
Vegyesvonat este 7.39	» este 9.17
<b>N.-Szt.-Miklósról.</b>	<b>N.-Szt.-Miklóstra.</b>
Személyvonat reggel 7.29	Személyvonat reggel 8.05
Vegyesvonat este 8.10	Vegyesvonat d. u. 4.30
<b>Buziásról.</b>	<b>Buziásra.</b>
Vegyesvonat reggel 7.15	Vegyesvonat reggel 8.30
Személyvonat este 8.51	Személyvonat este 8.52
<b>Radna-Lippáról</b>	<b>Radna-Lippára.</b>
Vegyesvonat reggel 7.54	Vegyesvonat reggel 3.20
» d. u. 1.05	» d. e. 9.22
» este 7.31	» d. u. 3.36
<b>Módosról.</b>	<b>Módosra.</b>
Személyvonat reggel 7.24	Személyvonat reggel 5.20
Vegyesvonat este 5.09	Vegyesvonat d. u. 3.10

## Tüzifa házhoz szállítatik bárhova méterenként 50 fill.

Árjegyzék:

tölgy hasáb kor. 6.50	cser hasáb kor. 8.—
tölgy dorong „ 6.—	gyertyán „ 8.—
bükk hasáb „ 7.—	bükk keskenyre fűrészelve 5.20

Ajánlatos 2 fajtaból keverve rendelni!

Fuvaros számlát visz, rajta a megolvasott fadarabok mennyiségével, hiányért felelőség!

Spitzer-féle tüzfatelep Gyár város, Fő-u. 56.

(volt Schlichting szeszgyár udvarán).

Telefon iroda 309 raktár 705

Nagybani (wagon) vevők kérjenek árajánlatot!

## A tavaszi és nyári idényre!

ajánlom dus választékú, saját készítményű raktáramat

## férfi-és női esőernyők, entoutcat, napernyők, konfektio és csipkeernyőkben

melyek olcsó, szolid árak mellett kaphatók. Javítások és áthuzatok azonnal elkészíttetnek 985

**Merkler Soma ernyőgyára,**  
Temesvár-Belváros, Hunyadi-utca 5.

## Marschall Jakab

szép- és selyem-festőde és chem. tisztító intézet  
Temesvár-Józsefváros, Fröbel-utca 19. szám.

Elvállal mindennemű selyem-, szövet-, uri-, női- és gyermek-ruhákat festésre úgy mint chem. tisztításra.

Tisztító intézetem a legmodernebb sistema szerint van berendezve és így képes vagyok a legfinomabb munkákat is elvállalhatni.

Haláleset alkalmából 24 óra alatt festek ruhákat. Csipkefüggönyök kifeszíttetnek és tisztíttatnak.

Vidéki megrendelések a legolcsóbban számíttatnak és a leggyorsabban szállíttatnak.